ЗРАЗКИ ЗАВДАНЬ

Тема 2. Відношення і пропорція.
1. Відношення. Пропорція.


Поняття відсотку та дробу безпосередньо зв’язані із поняттями відношення. Тому, розглянемо основні властивості відношень, пропорцій, та методи розв’язання задач із застосуванням їх властивостей.
 
Вираз, що є часткою чисел а і в, відмінних від нуля, називається відношенням чисел  а і в. Позначають a:b, a/b.

Наприклад:    2,4: 5;   (3,8)/(1 2/3)

Результат ділення першого члена відношення на другий називається значенням відношення. 
Відношення  2,4: 5 має значення —  0,48 ; 
 відношення 3,8/(1 2/3) має значення —  2,28
Якщо а>в, то значення відношення показує у скільки разів а більше в.
Якщо а <в, то значення відношення показує, яку частину від в становить число а.

Наприклад, скільки разів 1,4 м міститься в 7,28 м? 
Розв’язання: 7,28 :1,4=5,2.

Відповідь: 5,2.

Пропорцією називається рівність двох відношень.
�Наприклад: 18: 9=0,4:0,2�Запис пропорції: a:b=c:d,  a/b = c/d
�Числа a і d  називаються крайніми членами пропорції,�а  b і c – середніми.
� Добуток крайніх членів пропорції дорівнює добутку її середніх членів.
�Якщо a:b=c:d, то ad=bc.
�Наприклад:�12:60=0, 4: 2 – правильність цієї пропорції легше перевірити, виконавши множення середніх та крайніх членів:12×2=60×0,4.

�
Спираючись на основну властивість пропорції можна сформулювати ще декілька властивостей:

�а) крайні і середні члени пропорції можна міняти місцями: якщо a:c=b:d то a:b=c:d , d:c=b:a, d:b=c:a (перевірте на прикладах)

�б) крайні чи середні члени пропорції можна ділити, чи множити на одне й те саме число, що не дорівнює 0, пропорція при цьому залишиться правильною.
Золотий переріз — це такий пропорційний поділ відрізка на дві нерівні частини, при якому весь відрізок відноситься до більшої частини так, як більша частина відноситься до меншої.


Якщо взяти відрізок одиничної довжини, позначити одну з частин за х, то інша дорівнюватиме 1 — х. Маємо рівняння: 1/x = x/(1—x) Після зведення до спільного знаменника маємо: х2 + х — 1 = 0. Звідси, х1,2 = (—1 ± [image: image2.png]


)/2 відкинувши від'ємний результат, отримаємо х ≈ 0,618 . Але частіше беруть відношення всього відрізка до x, тобто 1/x. Саме число 1/x = 1,618 називають числом золотого перерізу і позначають τ

Щоб поділити деяке число s пропорційно заданим числам a та b (розділити в заданому відношенні), треба розділити це число на суму заданих чисел і результат помножити на кожне з них: поділимо число 27 пропорційно числам 5 і 4. 27:(5+4)×5=15; 27:(5+4)×4=12.
2. Використання основної властивості пропорції при розв’язуванні рівнянь. 
Використовуючи основну властивість пропорції, можна знайти її невідомий член, якщо всі інші члени відомі.

Приклад. Розв’яжіть рівняння: [image: image3.jpg]1)4:x=5:12;
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Розв’язання. 1) Маємо

[image: image4.jpg]5x =48;




Відповідь: 9,6.
2) Отримаємо
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Відповідь: 1,5.
3. Прямо пропорційна залежність.

Дві змінні величини, відношення відповідних значень яких є сталим, називається прямо пропорційними. Якщо дві величини прямо пропорційні, то із збільшенням (зменшенням) значення однієї з них у кілька разів, значення другої величини збільшується (зменшується) у стільки ж разів. тобто ці величини можна записати як [image: image6.png]


, де k — коефіцієнт пропорційності.
Прямо пропорційними величинами є, наприклад: вартість товару і його кількість; шлях, пройдений тілом із сталою швидкістю і час; периметр квадрата і довжина його сторони тощо. Задачі на прямо пропорційні величини можна розв’язувати за допомогою пропорції.
Щоб поділити деяке число s пропорційно заданим числам a та

b (розділити в заданому відношенні), треба розділити це число на суму

заданих чисел і результат помножити на кожне з них:
Приклад. За 2,5 год. автомобіль проїхав 170 км. Яку відстань проїде автомобіль за 4,5 год., якщо швидкість його є сталою?

Розв’язання. Запишемо умову задачі схематично:

2.5 год. - 170 км;

4.5 год. - х км.

За умовою задачі запишемо пропорцію:
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та розв’яжемо утворене рівняння.

2,5х = 170 ∙ 4,5;

2,5x = 765;

х = 306 . 
Відповідь: 306 км. 

Очевидно, що чим більше людей думають про те, щоб прибрати в будинку, тим менше часу треба буде. Якщо самому треба 10 год, то вдвох — 5 год, в трьох — 31/3 год і т. д. Кількість людей, які прибирають, і час, — обернено пропорційні величини. Дві величини обернено пропорційні, якщо, коли помножити на якесь число першу, то друга помножиться на обернений дріб.
4. Перетворення звичайного дробу у десятковий.
Оскільки [image: image8.jpg]==



 то щоб перетворити звичайних дріб у десятковий, досить чисельник поділити на знаменник.

Наприклад:
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5. Перетворення звичайного дробу у нескінчений періодичний десятковий дріб. 

Якщо спробувати перетворити дріб 9/11 на десятковий, то отримаємо 9/11 = 9 : 11 = 0,818181... Крапки в кінці показують, що ділення не закінчилося. Отримали нескінчений десятковий періодичний дріб. Цифри 8 та 1, які стоять поряд у запису нескінченого десяткового дробу і повторюються підряд безліч разів, утворюють період нескінченого періодичного дробу. Це записують так:

[image: image11.jpg]0,818181... = 0,(81). Orxe %
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Приклади:
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6. Відсотки


Соту частину будь-якої величини або числа називають відсотком (процентом). Це слово замінюють знаком %.
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Щоб записати десятковий дріб  за допомогою відсотків, його треба помножити на 100.
Наприклад, 0,45 = 45%; 0,06 = 6%; 1,5 = 150%.
Щоб перетворити відсотки на десятковий дріб, треба число відсотків розділити на 100.
Наприклад, 40% = 0,4; 5% = 0,05; 120% = 1,2.

Є три основні задачі на відсотки:

1. Знаходження частини b за відомим її відсотком q від даного числа a.
[image: image14.png]


                     
Приклад. Знайти 30% від числа 180
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2. Знаходження всього числа а за відомою частиною b і числом відповідних відсотків q.
[image: image16.png]a=--100




Приклад. Знайти число, 20% якого складає 24
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3. Відсоткове відношення числа а до числа b можна знайти за формулою

[image: image18.jpg]£.100%.
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Приклад 1. Скільки процентів складає число 0,5 від 20?
[image: image19.png]a=95100-25%
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Приклад 2. У 200 г розчину міститься 10 г солі. Який відсотковий вміст солі в розчині?

Розв’язання. [image: image20.jpg]10 4009
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Відповідь: 5%

Приклад 3. Ціна деякого товару знизилася з 60 грн. до 54 грн. на скільки відсотків знизилася ціна товару?

Розв’язання. Спочатку знайдемо, на скільки гривень знизилася ціна за товар: 60 - 54 = 6 (грн.). Щоб знайти на скільки відсотків знизилася ціна товару, необхідно знайти відсоткове відношення 6 грн. до початкової ціни товару, тобто 60 грн. Маємо:
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Отже, ціна товару знизилася на 10%.﻿ Відповідь: на 10%.
Приклад 4. Ставка прибуткового податку в Україні дорівнює 15%. Який прибутковий податок треба заплатити із зарплати 2400 грн.?

Розв’язання. 15% = 0,15. Тому прибутковий податок складе

2400 ∙ 0,15 = 360 (грн.).

7. Формула складних відсотків. 
Початковий капітал А0, покладено у банк під р% річних, через n років стане нарощеним капіталом Аn , що обчислюється за формулою:
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Цю формулу називають формулою складних відсотків.

Відсоткові гроші (прибуток вкладника) можна знайти як різницю Аn - А0.

Приклад 1. Вкладник поклав до банку 10000 грн. під 16% річних. Скільки грошей буде на рахунку вкладника через 2 роки? Скільки відсоткових грошей отримає вкладник через 2 роки?

Розв’язання. А0 = 10000 ; р = 16%; n = 2 . Маємо

[image: image23.jpg]16 )
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Вкладник отримає таку кількість відсоткових грошей

А2 – А0 = 13456 -10000 = 3456 (грн.). Відповідь: 3456 грн.
За формулою складних відсотків можна розв’язувати також задачі, не пов’язані з нарощенням капіталу.

Приклад 2. Населення деякого міста становить 50000 мешканців. Кожного року населення зменшується на 0,3%. яким буде населення цього міста через 6 років?

Розв’язання. Оскільки населення міста щороку зменшується на один і той самий відсоток, і це відсоток до кількості населення попереднього року, а не до початкової кількості мешканців, то можна використати формулу складних відсотків.

Маємо А0 = 50000; р = -0,3 (оскільки населення зменшується, то р < 0); n = 6.

Тоді   [image: image24.jpg]\4
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Відповідь: 49107 чоловік.

Проміле (‰) — одна тисячна частина якої-небудь величини. Позначається символом ‰. 1‰=10-3=0,001=0,1%.

В проміле визначають солоність води, нахил річки, вміст алкоголю в крові, тощо.

8. Приклад розв’язування  задачі на рух. 
 
Відстань між двома містами швидкий поїзд проходить на 4 години швидше товарного і на 1 годину швидше пасажирського. Знайти швидкості товарного і швидкого поїздів, якщо відомо, що швидкість товарного потягу становить 5 / 8 від швидкості пасажирського і на 50 км / год. менше швидкості швидкого.

Розв’язання. 

Нехай х км / год. - швидкість товарного поїзда (х> 0), у год. - час руху швидкого поїзда (у> 0). 
Складаємо таблицю. 

	Величини 
Процеси 
	Відстань (км) 
	Швидкість        (км / год) 
	Час (год.) 

	Швидкий поїзд 
	(х +50) у 
	х +50? 
	у 

	Пасажирський поїзд 
	8 / 5 х (у +1) 
	8 / 5 х 
	у +1 

	Товарний потяг 
	х (у +4) 
	х? 
	у +4 



За умовами задачі поїзди пройшли одну і ту ж відстань. Отримуємо систему, що складається із двох рівнянь: 
8 / 5 х (у +1) = х (у +4),
(х +50) у = х (у +4). 
За умовами задачі х> 0, тоді 
8 (у +1) = 5 (у +4),
(х +50) у = х (у +4), 
3у = 12.
(х +50) у = х (у +4), 
у = 4.
х +50 = 2х, 
у = 4, х = 50. Отримані значення невідомих задовольняють умові х> 0, у> 0, отже, задовольняють умові завдання. 
50 км / год. - швидкість товарного поїзда. 
50 +50 = 100 (км / год.) - швидкість швидкого поїзда. 
Перевірка за умовами задачі. 
50 км / год. - швидкість товарного поїзда, 
4 +4 = 8 (год.) - час руху товарного потягу. 
50 × 8 = 400 (км) - відстань, яку пройшов товарний поїзд. 
50 × 8 / 5 = 80 (км / год.) - швидкість пасажирського поїзда. 
4 +1 = 5 (год.) - час руху пасажирського поїзда. 
80 ×5 = 400 (км) - відстань, яку пройшов пасажирський потяг. 
4 год. - час руху швидкого потягу. 
50 +50 = 100 (км / год.) - швидкість швидкого поїзда. 
100 × 4 = 400 (км) - відстань, яку пройшов швидкий поїзд. 
Кожен поїзд пройшов однакову відстань. 
Відповідь:  50 км / год, 100 км / год. 
Аналогічно можна розв’язувати завдання «на роботу», тощо.
9. Приклади розв’язування задач на роботу 
Приклад 1.  Дві бригади повинні виготовити по 100 деталей, причому перша виготовляє за годину на 5 деталей більше, ніж друга. Тому друга бригада виконала замовлення на 1 годину пізніше, ніж перша. Скільки деталей щогодини виготовляє кожна бригада?

Розв’язання. Нехай друга бригада щогодини виготовляла x деталей. Систематизуємо дані до таблиці.
	Бригада
	Замовлення,  деталі.
	Продуктивність праці, дет./год.
	Час роботи, t

	І
	100
	х + 5
	100/(х + 5)

	II
	100
	x
	100/x


 Оскільки величина 100/(х + 5) год. на 1 год. менша за величину 100/x год., то маємо рівняння[image: image25.jpg]



Розв’язавши його, отримаємо х1 = 20; х2 = -25. Другий корінь не задовольняє умову задачі, оскільки для позначення кількості виготовлених деталей не можуть використовуватися від’ємні числа. Отже, друга бригада щогодини виготовляла 20 деталей, а перша -    20 + 5 = 25 (деталей).
Відповідь: 20 деталей і 25 деталей.

Приклад  2. Майстер і учень, працюючи разом, можуть виконати певну роботу за 8 годин. За скільки годин виконає це замовлення кожен з них, працюючи окремо, якщо майстру на це потрібно на 12 годин менше, ніж учню?

Розв’язання. Нехай майстру, щоб виконати роботу, працюючи окремо, потрібно х год., тоді учневі - (х +12) год. За 1 годину майстер виконає 1/x частину роботи, а учень – 1/(x + 12) частину роботи. Разом за одну годину вони виконують [image: image26.png]|
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 частину роботи. За умовою задачі майстер і учень, працюючи разом, можуть виконати роботу за 8 годин, тому за 1 годину вони виконують 1/8 частину роботи. Отже, маємо рівняння за умовою задачі: [image: image27.jpg]nl=
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Розв’язавши його дістанемо, х1 = 12; х2 = -8. Другий корінь не задовольняє умову задачі, оскільки кількість годин на виконання певної роботи не може описуватись від’ємним числом. Отже, майстер, працюючи окремо, може виконати роботу за 12 годин, а учень - за 12 + 12 = 24 (год.).

Відповідь. 12 год., 24 год.
10. Приклади розв’язування  текстових задач. 

Приклад 1. На одній садовій ділянці в 3 рази більше кущів малини, ніж на другій. Коли з першої ділянки пересадили на другу 8 кущів, то на обох ділянках кущів малини стало порівну. Скільки кущів малини було на кожній ділянці спочатку?

Розв’язання. Нехай на другій ділянці спочатку було х кущів малини, тоді на першій - Зх кущів. Після того, як з першої ділянки на другу пересадили 8 кущів, на першій ділянці кущів стало Зх - 8, а на другій - х + 8. За умовою задачі: Зх - 8 = х + 8.

Розв’яжемо це рівняння: 2х = 16; х = 8.

Отже, спочатку на другій ділянці було 8 кущів малини, а на першій 3 ∙ 8 = 24 куща малини.

Відповідь: 8 і 24 кущів.
Приклад 2. Знайдіть двоцифрове число, яке в 4 рази більше за суму своїх цифр і в 3 рази більше за добуток своїх цифр.

Розв’язання. Нехай у шуканому числі х десятків і у одиниць. Тоді це число дорівнює    10х + у. За умовою задачі 10х + у = 4(х + у) і 10х + у = 3ху.

Маємо систему
[image: image28.jpg]10x +y = 4lx + y),
10x +y = Bxy.




З першого рівняння системи маємо у = 2х. Підставимо у друге рівняння замість у вираз 2х. Отримаємо 10х + 2х = Зх ∙ 2х; 6х2 - 12х = 0; 6х(х - 2) = 0. Оскільки х - натуральне число, 1 ≤ х ≤ 9, то х = 2. Тоді у = 4. Шукане число - 24.
Відповідь: 24.
Приклад 3. У кінотеатрі кількість місць у ряді на 5 більша за кількість рядів. Скільки рядів у кінотеатрі, якщо всього в ньому 414 місць?

Розв’язання. Нехай у кінотеатрі х рядів, тоді місць у кожному ряді - (х + 5). Всього місць у залі х (х + 5). За умовою: х(х + 5)= 414.Розв’язуючи це рівняння, дістанемо:

[image: image29.jpg]X +5x-414=0
%, =18; x,=-23.




За змістом задачі х - додатне число. Цю умову задовольняє лише перший корінь. Отже, у кінотеатрі 18 рядів.

Відповідь: 18 рядів.
Завдання 1-50 мають по п’ять варіантів відповіді, серед яких лише один правильний.  Виберіть правильний, на Вашу думку, варіант відповіді.
1. Два фахівці розробили макет рекламного оголошення. За роботу вони отримали 5000 грн., розподіливши гроші таким чином: перший отримав четверту частину зароблених грошей, а другий — решту. Скільки гривень отримав за цю роботу другий фахівець? (ЗНО 2012)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2150 грн.
	3250 грн.
	1850 грн.
	3750 грн.
	2850 грн.


2. Із свіжих вишень отримують 15% сушених. Скільки сушених вишень отримають з 2,4 кг свіжих?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	0,26 кг
	0,36 кг
	1,6 кг
	0,048 кг
	1,2 кг


3. Під час обробки цукрових буряків виходить 20% цукру. Скільки потрібно взяти буряків, щоб отримати 10 ц цукру?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	100 ц
	50 ц
	128 ц
	1280 ц
	5 ц


 4. Вкладник вніс до банку деяку суму під 20% річних, і мав через рік на рахунку 6000 грн. Яким був вклад?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4800 грн.
	500 грн.
	6000 грн.
	4500 грн.
	5000 грн.


 5. У коробці менше 40 цукерок. Цукерки можна порівну розділити між двома або трьома дітьми, але не можна між чотирма. Яка найбільша можлива кількість цукерок може бути в коробці?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	27
	30
	33
	36
	39


6. В ящику знаходяться білі та чорні кульки у відношенні 3:1. Укажіть число, яким може виражатися загальна кількість кульок у ящику.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	62
	63
	64
	65
	70


7. У Сергія є певна кількість слив. Якщо він розкладе їх у купки по 4 сливи, то одна слива залишиться, а коли розкладе їх по 3, то зайвих слив не виявиться. Яка кількість слив із запропонованих може бути у Сергія?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	27
	30
	32
	37
	45


 8. Молоко містить 3% білків. Скільки всього білків (у г) міститься у 900 г молока?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2,7 г
	27 г
	300 г
	270 г
	30 г


9. Банк сплачує своїм вкладникам 15% річних. Скільки грошей треба покласти на рахунок, щоб через рік отримати 180 грн. прибутку?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1800 грн.
	1600 грн.
	1200 грн.
	2400 грн.
	2200 грн.


 10. Вкладник поклав на рахунок у банку 5000 грн., а через рік мав на цьому рахунку 5800 грн. Який відсоток річних сплачує банк вкладникам?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	12%
	13%
	15%
	16%
	18%


11. За переказ грошей клієнт повинен заплатити банку винагороду в розмірі 1,5% від суми переказу. Скільки всього грошей (у гривнях) йому потрібно сплатити в касу банку, якщо сума переказу становить 4000 грн.? (ЗНО 2010)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4600 грн.
	4080 грн.
	4060 грн.
	4008 грн.
	4040 грн.


12. Кількість дівчат у класі становить 60% від кількості хлопців. Який відсоток усіх учнів у класі становлять дівчата?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	40%
	38,5%
	60%
	37,5%
	30%


13.В одному мішку борошна удвічі більше, ніж у іншому. Коли з першого мішка пересипали у другий 5 кг борошна, то в обох мішках борошна стало порівну. Скільки було борошна спочатку у меншому мішку?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	10 кг
	15 кг
	20 кг
	25 кг
	28 кг.


14. Якому нескінченому десятковому періодичному дробу дорівнює дріб 5/11?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	0,(455)
	0,(4)
	0,(454)
	0,(45)
	0,4(545)


15. На пошиття 6 костюмів витрачають 18,6 м сукна. Скільки таких же костюмів можна пошити із 27,9 м сукна?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	8
	9
	12
	15
	18


16. Один велосипедист проїжджає коло на стадіоні за 1 хв. 10 с., а інший за 1 хв. Через скільки хвилин після спільного старту велосипедисти знову зустрінуться на тому ж місті.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3 хв.
	5 хв.
	7 хв.
	9 хв.
	11 хв.


17. У відділі працює певна кількість чоловіків і жінок. Для анкетування навмання вибрали одного із співробітників. Імовірність того, що це чоловік, дорівнює 2/7 . Знайдіть відношення кількості жінок до кількості чоловіків, які працюють у цьому відділі.(ЗНО 2011)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	7/2
	2/9
	5/12
	5/7
	5/2.


18. Будівельна компанія закупила до нового будинку металопластикові вікна та двері у відношенні 4:1. Укажіть число, яким може виражатися загальна кількість вікон і дверей у цьому будинку?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	41
	45
	54
	68
	81


19. Скільки відсотків солі у прісній воді річок, 1 л якої містить 0,1 г солі?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	0,01%
	0,5%
	0,2%
	10%
	0,03%


20. У саду в окремі ящики зібрали груші сливи та яблука. Кількість ящиків з яблуками відноситься до кількості ящиків з грушами та сливами як 7:3:2. Серед наведених чисел укажіть число, яке може виражати загальну кількість ящиків з яблуками сливами та грушами, зібраними в саду.
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	49
	45
	54
	68
	60


21. Сплав міді та алюмінію важить 10 кг і містить 15% міді. Скільки алюмінію в цьому сплаві?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	6,5 кг
	8,5 кг
	7,4 кг
	1,5 кг
	8 кг.


22. Для виготовлення фарфору беруть 25 частин білої глини, 2 частини
піску й 1 частину гіпсу. Скільки кілограмів піску потрібно взяти для приготування 5,6 кг суміші, з якої роблять фарфор?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1,6 кг
	0,8 кг
	0,4 кг
	0,6 кг
	1,2 кг


23. Градусні міри кутів чотирикутника відносяться як 3:4:5:6. Обчисліть градусну міру найбільшого кута. Чи можна навколо чотирикутника описати коло?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	100°. Так.
	120°.Так.
	208°.Так.
	160°. Ні.
	96°. Ні.


24. Для приготування варення на 2 частини цукру беруть 3 частини ягід. Скільки потрібно взяти цукру, щоб приготувати 10 кг варення, якщо відомо, що під час варіння маса зменшується в 1,5 рази?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4 кг
	6 кг
	8 кг
	10 кг
	12 кг


25. Для перевезення вантажу знадобилось 24 автомобілі вантажністю
7,5 т. Скільки знадобиться автомобілів вантажністю 4,5 т, щоб перевезти той самий вантаж?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	40
	36
	34
	32
	42


26. Знайдіть довжину найбільшої сторони чотирикутника, якщо вони пропорційні числам 2, 3, 4 і 5, а периметр чотирикутника 105 см.
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	21 см
	33,5 см
	37,5 см
	42,5 см
	51см


27. Знайти невідомий член пропорції: [image: image30.jpg]



	А
	Б
	В
	Г
	Д

	0,03
	6
	0,3
	0,6
	3


28. Перед Новим роком у магазині побутової техніки на всі товари було знижено ціни на 15%. Скільки коштуватиме після знижки телевізор вартістю 1800 грн.? 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1620 грн
	1530 грн.
	1710 грн.
	1480 грн.
	1680 грн.


29.Яка солоність океанської води, якщо в одному її літрі міститься 30 г солі?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2%
	3%
	4%
	5%
	6%


30.  Рослини, тварини, люди не можуть існувати без води. Зневоднення організму людини на 20% призводить до смерті. У дорослої людини вода становить 
[image: image31.wmf]3
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 маси тіла. Скільки води не можна втрачати людині масою 60 кг?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2 кг
	4 кг
	6 кг
	8 кг
	12 кг


31. Є два сувої тканини однакової вартості. У першому сувої 40 м тканини
ціною 28,4 грн. за 1 м. Скільки коштує 1 м тканини у другому сувої,
якщо в ньому 32 м тканини?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	46 грн.
	40,8 грн.
	35,5 грн.
	42,6 грн.
	38,4 грн.


32. 560 кілограмів апельсинів розподілили між чотирма школами у відношенні 4 : 3 : 5 : 2. Скільки кілограмів апельсинів одержала перша школа?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	200 кг
	140 кг
	160 кг
	180 кг
	220 кг


33.Різниця двох чисел дорівнює 6. Знайдіть ці числа, якщо 
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 меншого з них дорівнює 20% від більшого.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	48 і 42
	56 і 50
	54 і 60
	62 і 68
	96 і 90


34.Із 20 кг води озера Сиваш можна видобути 0,5 кг солі. Скільки потрібно взяти цієї води, щоб видобути 1 т солі?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	20 т
	40 т
	60 т
	80 т
	200 т


35.Троє мулярів можуть закінчити роботу за 5 днів. Для прискорення
роботи їм дали ще 2-х мулярів. За який час вони закінчать роботу,
якщо всі муляри працюють з однаковою продуктивністю?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2 дні
	2,5 дні
	3 дні
	3,5 дні
	4 дні


36.Довжина деталі на кресленні, зробленому в масштабі 1:5, дорівнює 7,2 см. Яка довжина цієї деталі на другому кресленні, зробленому в масштабі 1:3?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	12 см
	21 см
	18 см
	24 см
	21,6 см


37. У саду ростуть 60 дерев: 28 яблунь, 20 вишень і 12 абрикос. На одній із діаграм правильно зображено розподіл дерев у саду. Укажіть цю діаграму. (ЗНО 2008)



38.Для виготовлення сплаву використали свинець та олово у відношенні 2:1. Скільки отримано сплаву, якщо свинцю використали 1, 56 кг?
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1,2 кг
	0,45 кг
	2,34 кг
	0,78 кг
	3,12 кг


39.У  сонячний  день  довжина  тіні  від  дерева становить  16  м.  У  той  самий  час тінь  від хлопчика, який має зріст 1,5 м, дорівнює 2 м. Визначте висоту дерева. (ЗНО 2009)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	12 м
	12,5 м
	13 м
	14 м
	81 м.


40.За переказ грошей клієнт повинен сплатити банку винагороду в розмірі 2% від суми переказу. Скільки всього грошей (у гривнях) йому потрібно сплатити в касу банку, якщо сума переказу становить 30 000 грн.? (ЗНО 2009)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3600 грн.
	30600 грн.
	30060 грн.
	30030 грн.
	30008 грн.


41. Товар подешевшав на 20%. На скільки відсотків більше можна купити товару за ту ж саму суму грошей?  (ЗНО 2006)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	51%
	10%
	20%
	25%
	41%


42. Кількість дівчат у класі складає 60% від кількості хлопців. Який відсоток усіх учнів складають хлопці?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	60%
	62,5%
	75%
	85%
	95,2%


43. З міст А і В, відстань між якими по шосе становить 340 км, одночасно назустріч один одному виїхали автобус і маршрутне таксі зі сталими швидкостями 65 км/год. відповідно. Автобус і маршрутне таксі рухаються без зупинок і ще не зустрілися. За якою формулою можна обчислити відстань S (у км) між автобусом і маршрутним таксі по шосе через  t годин після початку руху? (ЗНО 2012)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	S=340−145t

S=340−15t

S=15t−340

S=145t−340

S=340+145t


	S=340+145t

S=340−15t

S=15t−340

S=145t−340

S=340+145t


	S=340−130t

S=340−15t

S=15t−340

S=145t−340

S=340+145t


	S=340+130t

S=340−15t

S=15t−340

S=145t−340

S=340+145t


	S=340+135t

S=340−15t

S=15t−340

S=145t−340

S=340+145t




44. Протягом тижня два кур’єри разом доставили 210 пакетів. Кількості пакетів, доставлених першим і другим кур’єрами за цей період, відносяться як 3:7. Скільки пакетів доставив другий кур’єр? (ЗНО 2012)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	147
	70
	63
	30
	121


45. Ціну на товар, що коштував 150 грн, спочатку зменшили на 20%, а потім нову ціну збільшили на 20%. Знайти ціну товару після двох переоцінок.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	150 грн.
	144 грн.
	140 грн.
	155 грн.
	152 грн.


46.  Журнал коштував 25 грн. Через два місяці цей самий журнал став коштувати 21 грн. На скільки відсотків знизилася ціна журналу? (ЗНО 2011)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4%
	4:21⋅100%
	25:21⋅100%
	84%
	16%


47.  У Оксани є певна кількість горіхів. Коли вона розклала їх у купки по 5 горіхів, то два горіхи залишилися, а коли розклала їх по 3, то зайвих горіхів не виявилося. Яка кількість горіхів із запропонованих варіантів МОГЛА БУТИ в Оксани?  (ЗНО 2009)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	67
	48
	36
	57
	43


48. За видачу свідоцтва про право на спадщину стягується державне мито в розмірі 0,5% від вартості майна, що успадковується. Скільки державного мита повинен сплатити спадкоємець, якщо вартість майна, що успадковується, становить 32 000 грн?  (ЗНО 2010)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	120
	160
	360
	245
	64


49.У сплаві міститься 24% алюмінію, решта – магній. Скільки треба взяти алюмінію, щоб виготовити сплав, у якому 380 г магнію?

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	120 г
	150 г
	180 г
	240 г
	260 г


50. Порожній басейн, що вміщує x м3 води, повністю заповнюють водою за 5 годин (швидкість заповнення є сталою). За якою формулою можна обчислити кількість води V (у м3) у басейні через 2 години після початку його заповнення, якщо басейн був порожній і швидкість заповнення не змінювалась? (ЗНО 2012)
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	5х/2
	10/2х
	2х/10
	5/2х
	2х/5


У завданнях 51-81 знайдіть та вкажіть правильну відповідь.
 51. Для опалювальної системи будинку необхідні радіатори із розрахунку: три одиниці на 50 м3 . Яку кількість одиниць радіаторів треба замовити, якщо новий будинок має форму прямокутного паралелепіпеда розміру 15 м×18 м×25 м? 
52. Ціна товару спочатку збільшилась на 20%, а потім зменшилась на 15%. Як змінилася ціна товару у порівнянні із початковою?
53.Бронза – сплав, що містить 85% міді і 15% олова. Скільки міді потрібно взяти, щоб одержати 240 кг бронзи?

54. У розчині 40 г солі, скільки розчину, якщо вміст солі становить 8%?
55. До складу української Прем’єр-ліги з футболу входять 16 команд. Упродовж сезону кожні дві команди грають між собою 2 матчі. Скільки всього матчів буде зіграно за сезон? 
56. У фермерському господарстві „Надія” кожен рік озимою пшеницею засівають 600 га полів. Середня врожайність цієї культури в 2014 році становила 24 центнери з одного гектара. Завдяки сприятливим погодним умовам у 2015році озимої пшениці було зібрано на 19 200 центнерів більше, ніж у 2014. Обчисліть середню врожайність озимої пшениці, вирощеної у господарстві „Надія” в 2015 році (у ц/га). (Середня врожайність сільського- сподарської культури – це відношення маси зібраного врожаю цієї культури до загальної площі полів, на яких вона була вирощена) ( ЗНО 2009)
57. Ресторан швидкого харчування в рекламних цілях спочатку знизив ціну комплексного обіду на 20%, але згодом нову ціну підвищив на 30%. На скільки відсотків кінцева ціна обіду є більшою від початкової?
58. Одним із мобільних операторів було запроваджено акцію “Довше розмовляєш – менше платиш” з такими умовами: плата за з’єднання відсутня; за першу хвилину розмови абонент сплачує 30 коп., а за кожну наступну хвилину розмови – на 3 коп. менше, ніж за попередню; плата за одинадцяту та всі наступні хвилини розмови не нараховується; умови дійсні для дзвінків абонентам усіх мобільних операторів країни. Скільки за умовами акції коштуватиме абоненту цього мобільного оператора розмова тривалістю 8 хвилин (у грн.)?  (ЗНО 2010)
59.Робітники отримали  замовлення викопати криницю. За перший викопаний у глибину метр криниці їм платять 50 грн, а за кожний наступний – на 20 грн. більше, ніж за попередній. Скільки грошей (у грн.) виплатять робітникам за викопану криницю завглибшки  12 м?
60.Тарас може доїхати на велосипеді від села до станції за 3 год., а пішки дійти за 9 год. Його швидкість пішки на 8 км/год. менша, ніж на велосипеді. Знайдіть відстань від села до станції (у км).  
 61.Двоє робітників, працюючи разом, можуть скосити траву на ділянці за 2 години 6 хвилин. Скільки часу (у годинах) витратить на скошування трави на цій ділянці другий робітник, працюючи самостійно, якщо йому потрібно на виконання цього завдання на 4 години більше, ніж першому робітникові? ( ЗНО 2011)
62.До 15 л 10-відсоткового розчину додали 5 л води. Визначити концентрацію солі в новому розчині.

63.Батьки разом із двома дітьми: Марійкою (4 роки) та Богданом (7 років) — збираються провести вихідний день у парку атракціонів. Батьки дозволяють кожній дитині відвідати не більше трьох атракціонів і кожний атракціон — лише по одному разу. Відомо, що на атракціони «Електричні машинки» і «Веселі гірки» допускають лише дітей старше 6 років. На «Паравозик» Богдан не піде. Для відвідування будь-якого атракціону необхідно купити квиток для кожної дитини. Скористувавшись таблицею, визначте максимальну суму коштів (у грн.), що витратять батьки на придбання квитків для дітей.

	Назва атракціону
	Вартість 1 квитка для 1 дитини, грн

	Веселі гірки
	17

	Паравозик
	16

	Електричні машинки
	20

	Карусель
	12

	Батут
	15

	Дитяча рибалка
	8

	Лебеді
	13


( ЗНО 2012)
64. У магазині побутової техніки діє акція: на першу велику покупку (вартість перевищує 1000 грн.) надається знижка 30 грн., на кожну наступну велику покупку попередня знижка збільшується на 25 грн. На яку за рахунком велику покупку отримає в цьому магазині покупець знижку 180 грн.?

65. На перегоні, довжина якого дорівнює 240 км, поїзд рухався зі швидкістю на 10 км/год менше, ніж мала бути за розкладом, і запізнився на 48 хвилин . З якою швидкістю мав рухатися поїзд за розкладом? 

66. Петро, Микола та Василь уранці відвідали кафе і кожен із них замовив собі на сніданок бутерброд та гарячий напій. Відомо, що Василь не п’є чорного чаю, а Микола замовив собі бутерброд із шинкою. Скориставшись таблицею, визначте, скільки грошей (у грн) буде коштувати Миколі, Василю і Петру разом найдешевше замовлення в цьому кафе.

	Страви
	Ціна, грн.

	Бутерброд із сиром
	7.00

	Бутерброд із шинкою
	15.00

	Бутерброд із рибою
	17.00

	Кава з молоком
	13.00

	Кава
	12.00

	Чай чорний
	8.00

	Чай зелений
	9.00


( ЗНО 2010)
67. Двоє робітників, працюючи разом, можуть скосити траву на ділянці за 2 години 6 хвилин. Скільки часу (у годинах) витратить на скошування трави на цій ділянці другий робітник, працюючи самостійно, якщо йому потрібно на виконання цього завдання на 4 години більше, ніж першому робітникові?

68. Після випаровування із 600 г 10% - ого розчину солі залишилося 400 г розчину. Знайдіть у відсотках вміст солі в одержаному після випаровування розчині.

69. З молока виходить 25% вершків, а з вершків – 20% масла. Скільки потрібно молока, щоб одержати 10 кг масла?

70. Латунь – сплав 60% міді і 40% цинку. Скільки міді і цинку треба сплавити, щоб вийшло 500 т латуні?

71. Сплав міді зі сріблом містить 40% міді, причому у сплаві срібла на 200 г більше, ніж міді. Знайдіть масу сплаву.

72.Ціна товару була підвищена на 30%. На скільки відсотків необхідно зменшити нову ціну товару, щоб одержати початкову?

73.Яку мінімальну суму грошей (округлену до тисяч) потрібно покласти до банку під 10% річних, щоб через три роки одержати більше ніж 50000грн.?

74.Вкладник поклав до банку 40000грн. під 10% річних, який прибуток він матиме через 4 роки?

75.Сплав золота і срібла, що містить 5 кг срібла, сплавили з 15 кг срібла. Відсоткові вмісти золота у початковому та одержаному сплавах відрізняються на 30%. Знайдіть масу початкового сплаву.

76.Шматок сплаву міді та цинку загальною масою 72 кг містить 45% міді. Скільки кілограмів міді потрібно додати до цього шматка, щоб одержати сплав, який містив би 60% міді?

77.Відомо, що (y-x)/2х=7/4. У скільки разів число y більше числа x?( х> 0, у> 0)
78.Завдання: маємо два водно-сольових розчини. Концентрація солі в першому розчині становить 0,25, а в другому − 0,4. На скільки більше треба взяти кілограмів одного розчину, ніж другого, щоб отримати розчин масою 50 кілограмів, концентрація солі в якому − 0,34. 

79. Дано двоцифрове натуральне число, сума квадратів цифр якого дорівнює 85. якщо до цього числа додати 9, то отримаємо число, що записане тими самими цифрами, але у зворотному порядку. Знайти дане число.
80. У математичній олімпіаді взяли участь хлопчики й дівчата у відношенні 4:3. Дипломи виборола 31 дитина, при цьому серед нагороджених виявилося 25% від усіх дівчат та 20% хлопців. Скільки дітей взяло участь у олімпіаді?

81. У магазині молодіжного одягу діє акція: при купівлі двох однакових футболок за одну платять на 40% менше, ніж за другу. За дві одинакові футболки, куплені в магазині під час акції, Коля заплатив 200 грн. Скільки гривень заплатив би Коля, коли б  купив лише одну футболку?

У завданнях 82—85 до кожного з чотирьох рядків інформації, позначених цифрами, виберіть один правильний, на Вашу думку, варіант, позначений буквою. Установіть відповідність між виразом (1-4) та тотожно рівним йому виразом (А-Д).

82. Із пунктів A і B одночасно по шосе назустріч один одному виїхали два велосипедисти. Вони їхали без зупинок із постійними швидкостями: перший — зі швидкістю x км/год, другий — зі швидкістю y км/год. (x>y). Через t годин (t>1) вони зустрілись в точці C і, не зупиняючись, продовжили шлях у тих самих напрямках.
Кожному запитанню (1-4) поставте у відповідність правильну відповідь (А-Д).

Запитання
1. На скільки кілометрів зменшилась відстань по шосе між велосипедистами за годину після початку руху?
2. Яка відстань по шосе між пунктами A і B (в км)?

3. На скільки кілометрів більше проїхав перший велосипедист, ніж другий, за час від початку руху до моменту зустрічі?

4. За який час перший велосипедист проходить відстань по шосе від точки C до пункту B?
Відповіді:
А. (x+y)t
Б. (x−y)t
В. yt/x
Г. (x−y)ty
Д. x+y
  83. Замініть дріб відсотком
1.1/5.                                                   А.32,5%.
2.3/4.                                                   Б.20%.
3. 7/8                                                   В. 87,5%.
4. 5/8                                                    Г.62,5% .







               Д.75%.
 
﻿84. Відстань між двома містами велосипедист долає за 2 години, а пішохід – за 6 годин. Вважайте, що швидкості велосипедиста і пішохода є сталими протягом усього шляху. Швидкість велосипедиста на 12 км/год більша за швидкість пішохода.
Кожному запитанню (1-4) поставте у відповідність правильну відповідь (А-Д).

1.Яка швидкість велосипедиста?
2.Пішохід і велосипедист одночасно вирушили назустріч один одному з цих двох міст. Через скільки годин після початку руху вони зустрінуться?
3. Яка швидкість пішохода?
4.За скільки годин велосипедист наздожене пішохода, якщо виїде за ним через годину?
А.18 км/год.

Б. 12 км/год.

В. 6 км/год.

Г.1,5 год.
Д. 0,5 год.
85. Дві однакові автоматичні лінії виготовляють 16 т шоколадної глазурі за 4 дні. Установіть відповідність між запитаннями (1-4) та правильною відповіддю на нього (А-Д). Уважайте, що кожна лінія виготовляє однакову кількість глазурі щодня.

Запитання
1. За скільки днів одна лінія виготовить 16 т шоколадної глазурі?

2. Скільки тонн шоколадної глазурі виготовить одна лінія за 2 дні?

3. Скільки таких ліній потрібно для виготовлення 48 т шоколадної глазурі за 4 дні?

4. Скільки тонн шоколадної глазурі виготовляють дві лінії за 3 дні?

Відповідь на запитання
А. 2

Б. 4

В. 6

Г. 8

Д. 12

Матеріали підготувала вчитель математики  ДЗЮБА А.Г.
Матеріали другої теми перевірила Салтановська Н.І.
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